



# Klenovské

noviny

M e s a č n í k o b c e K l e n o v e c

VI. ročník

Číslo 4/2009

klenovskenoviny@klenovec.sk

Zdarma

## Tradičné stavanie mája

Večer 30. apríla sa na Námestí Karola Salvu zišli Klenovčania, aby si sym-

bolickým postavením mája uctili múdrosť našich predkov, ktorí povýšili toto

jarné obdobie na čas spevu, tanca a radosti. Na čas, keď svieža zeleň májového



Stavania mája sa okrem starostu obce JUDr. Pavla Struhára a zástupkyne starostu Mgr. Blaženy Hruškovej zúčastnili aj primátori Hnúšte a Tisovca Mgr. Michal Bagačka a Ing. Peter Mínáč

### Z obsahu:

- výsledky II. kola prezidentských volieb v obci
- známy i neznámy M. R. Štefánik
- kolári v Klenovci
- pravidelné rubriky
- aktuálny
- medailová zbierka bedmintonistov

stromčeka mala predzna- menať novú nádej do ďalších dní. Všetci spoločne si tiež pripomenuli tradi- ciu prvých májov a výročie vstupu Slovenska do Európskej únie.

Na začiatku osláv zaznela úvodná báseň, ktorú pred- niesla zástupkyňa starostu Mgr. Blažena Hrušková, a príhovor starostu obce JU- Dr. Pavla Struhára. Potom už javisko patrilo účinku- júcim z detského folklór- neho súboru Zornička.

(pokračovanie na strane 2)

## Zasadalo obecné zastupiteľstvo

Vo štvrtok 30. apríla sa v zasadačke Obecného úradu v Klenovci stretli poslanci obecného zastupiteľstva na svojom riadnom zasadnutí, ktoré viedol starosta obce JUDr. Pavel Struhár. Na úvod, podľa schváleného programu, skontroloval plnenie úloh vyplývajúcich z uznesenia a informoval prítomných poslancov o činnosti obecného úradu od posledného zasadnutia obecného zastupiteľstva, pričom sa zameril najmä na opätovné roko-

vanie k projektom v rámci výzvy Regenerácia sídiel, ako aj stretnutie k príprave projektu na odstránenie vzdušných vedení elektriny, telefónu, káblovej televízie a miestneho rozhlasu.

Jedným z bodov rokovania obecného zastupiteľstva bolo aj schválenie poplatkov za služby v obecnom cintoríne. Pri stavbe jednohrobu 23 €, dvojhrobu 46 €, pri vstupe do cintorína s motorovým vozidlom 7 €, za odnos zosnulého v závislos-

ti od vzdialenosti 13 – 20 €, odsunutie platne na hrobe 33 € a obliekanie zosnulého 33 €.

Poslanci obecného zastupiteľstva prediskutovali a následne schválili Všeobecne záväznú nariadenie o poskytovaní opatrovateľskej služby a výške úhrady za opatrovateľskú službu č. 5/2009.

Osobitným bodom rokovania bolo organizačné zabezpečenie volieb do Európskeho parlamentu v obci

Klenovec a následné schválenie zapisovateľiek pre jednotlivé volebné okrsky. Poslanci obecného zastupiteľstva schválili pre okrsk číslo 1 v Klube dôchodcov pre občanov bývajúcich v domoch čísla súpisné 1 až 24 zapisovateľku Magdalénu Moncoľovú. Zapisovateľkou pre okrsk číslo 2 v zasadačke obecného úradu oproti Slovenskej sporiteľni pre voličov bývajúcich v domoch čísla súpisné 225 až 600 bude Eva Trnavská.

(pokračovanie na strane 2)

## Udialo sa ...

- \*30. marca** sa starosta obce JUDr. Pavel Struhár zúčastnil na výročnej členskej schôdzi Jednoty dôchodcov v Klenovci.
- \*31. marca** sa konalo pracovné stretnutie v maďarskej obci Mihálygerge, na ktorom sa zúčastnili starosta obce JUDr. Pavel Struhár, riaditeľ MKS Jaroslav Zvara a predsedkyňa OZ RODON Bc. Stanislava Zvarová.
- \*4. apríla** sa uskutočnilo druhé kolo prezidentských volieb.
- \*16. apríla** sa starosta obce JUDr. Pavel Struhár zúčastnil na rokovaní zastupiteľstva Banskobystrického samosprávneho kraja, ktoré sa konalo v Lučenci.
- \*20. apríla** sa v Rimavskej Sobotke konalo zasadnutie Obchodnej a priemyselnej komory ohľadom prijímania protikrizových opatrení, na ktorom sa zúčastnil starosta obce JUDr. Pavel Struhár.
- \*28. apríla** sa v Klenovci uskutočnilo konzultačné stretnutie s projekčnou organizáciou Stars za prípravu projektov v rámci výzvy Regenerácia sídiel, ako aj za výstavbu rozvodov pitnej vody a kanalizácie. Obec Klenovec zastupovali starosta obce JUDr. Pavel Struhár a pracovník obecného úradu Ing. Mário Trnavský.
- \*29. apríla** sa v Klenovci konalo rokovanie za prípravu projektu na odstránenie vzdušných vedení elektriny, telefónu, káblovej televízie a miestneho rozhlasu v širšom centre obce.
- \*30. apríla** sa v zasadačke Obecného úradu v Klenovci uskutočnilo riadne zasadnutie obecného zastupiteľstva.
- \*30. apríla** sa na Námestí Karola Salvu uskutočnilo tradičné stávanie mája.
- \*1. mája** sa v Hnúšti za účasti poslancov Banskobystrického samosprávneho kraja - primátora mesta Hnúšťa Mgr. Michala Bagačku, primátora mesta Tisovec Ing. Petra Mináča a starostu obce Klenovec JUDr. Pavla Struhára uskutočnili oslavy Sviatku práce a 5. výročia vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie. Slávnostný príhovor predniesol Ing. Peter Mináč.

(bh)

## Tradičné stávanie mája

(dokončenie zo strany 1)

Svoje umenie predviedli vo svojich detských hrách, ako aj v sólovom speve speváčky Lucky Zvarovej. Detskú ľudovú hudbu súboru Mladosť vystriedali východniarske piesne dievčenskej speváckej skupiny a tanec Mariška Detského folklórneho súboru Mladosť. Klenovský folklór tiež zastupovali heligonkári a tanečníci Folklórneho súboru Vepor. S moder-

ným tancom sa predstavili skupiny Bzučo a Echo z Hnúšte a tanečná skupina Relax z Rimavskej Soboty. Spestrením večera bol tanec Kankán v podaní žien z družobnej maďarskej obce Mihálygerge a spev Slávky Oláhovej. Na záver programu vystúpila hudobná skupina Musica Itália.

Hostami podujatia boli primátori miest Hnúšťa

a Tisovec a zároveň aj poslanci Banskobystrického samosprávneho kraja Mgr. Michal Bagačka a Ing. Peter Mináč, ktorí spolu so starostom našej obce JUDr. Pavlom Struhárom v zastupiteľstve BBSK presadzujú záujmy nášho regiónu. Družobnú maďarskú obec Mihálygerge zastupovali Ferdinand Egyud a Zoltán Miklos.

(bh)

## Zasadalo obecné zastupiteľstvo

(dokončenie zo strany 1)

Pre okrskok číslo 3 v Základnej škole Vladimíra Mináča pre voličov bývajúcich v domoch čísla súpisné nad 600 schválili poslanci za zapisovateľku Jarmilu Parobekovú.

V závere rokovania sa prítomní poslanci zaoberali pozvaním zástupcov obce Klenovec do družobného francúzskeho mesta Ville-neuve-sur-Yonne na stretnutie partnerských miest v rámci podujatia Dni Európy. Obecné zastupiteľstvo rozhodlo, že obec budú zastupovať zástupkyňa starostu Mgr. Blažena Hrušková, poslanci Ján Figuli a Matej Kaľavský a členovia

folklórneho súboru Vepor. Obec poskytne na túto pracovnú cestu finančný pri-

spevok zo svojho rozpočtu vo výške 1 330 €.

(bh)



Poslanci počas rokovania obecného zastupiteľstva

## Výsledky druhého kola volieb prezidenta SR

V sobotu 4. apríla sa aj v Klenovci uskutočnilo druhé kolo prezidentských volieb, do ktorého postúpil dvaja kandidáti s najvyšším počtom hlasov z prvého kola - doterajší prezident Ivan Gašparovič a Iveta Radičová.

Z celkového počtu 2 545 zapísaných voličov si svoju občiansku povinnosť splnilo 1 268 oprávnených voličov našej obce, čo predstavuje volebnú účasť 49,88%.

V okrsku číslo 1 z 815 zapísaných voličov prišlo voliť 421 občanov, v okrsku číslo 2 z 834 zapísaných voličov volilo 426 a vo volebnom okrsku číslo 3 z 893 zapísaných voličov odovzdalo svoj hlas prezidentským kandidátom 421 oprávnených voličov. Za obec Klenovec bolo odovzdaných 10 neplatných hlasovacích listkov, ktoré nemohli byť zahrnuté do záverečného sčítania hlasov.

S výrazným náskokom, podobne ako v prvom kole, zvíťazil v našej obci favorit vládnej koalície Ivan Gašparovič, keď získal 1 052 hlasov, kým opozičná kandidátka Iveta Radičová získala 206 hlasov.

Rovnako zvíťazil Ivan Gašparovič aj v celoštátnom hlasovaní a bol tak zvolený za prezidenta SR na najbližšie päťročné funkčné obdobie.

(bh)

	Okrskok č. 1	Okrskok č. 2	Okrskok č. 3	Spolu
<b>Ivan Gašparovič</b>	<b>342</b>	<b>363</b>	<b>347</b>	<b>1052</b>
<b>Iveta Radičová</b>	<b>78</b>	<b>58</b>	<b>70</b>	<b>206</b>

Máloktoľ obyvatel' Slovenska vie, čo znamenajú tieto slová, naši žiaci však áno! Je to predsa zaklínadlo! Zaklínadlo, ktorým sa zobúdzajú striga Agáta! A treba ho povedať trikrát! Iba potom je striga ochotná vstať z teplej postele. Práve hľadáním tohto zaklínadla sa začal v našej škole rozprávkový Týždeň so strigou Agátou v krajine rozprávok.

V pondelok sme v triedach hľadali písmenká. Boli poskrývané kade-tade. Napríklad v násobilke sa skrývalo R, v osemsmierovke E a v básničke I. Keď sme zaklínadlo spoločne zostavili, zobudili sme strigu Agátu a pani učiteľky mohli oddychovať – striga prejavila skvelé pedagogické schopnosti. Dokázala učiť všetky predmety. Najprv urobila rozcvičku (telesná výchova), potom naučila deti pesničku (hudobná výchova), preskúšala ich vybrané slová po p (gramatika), zarecitovali jej básničku (čítanie), vymenovali jej lesné zvieratká, časti ľudského tela (vlastiveda) a podebatovali si o Márii Terézii (dejepis). Nakoniec ich naučila variť čarovný nápoj (pracovné vyučovanie).

Utorok bol medovníkový. Ocítli sme sa v rozprávke O medovníkovej chalúpke. Prečítali sme si rozprávku, v osemsmierovke sme hľadali lesné plody, ktoré Janko a Marienka v lese natrhali, porozprávali sme sa o zvie-

## Ennervate accio levitate

ratkách, ktoré mohli v lese stretnúť a išli sme zobudiť strigu. Povedali sme zaklínadlo, striga Agáta vstala a začala mať veľké nároky – chcela domček! A chcela medovníky! Pretože sme z rozprávky vedeli, čo sa môže stať, keď je striga hladná, pustili sme sa do ozdobovania medovníkov ozajstným cukrárenským snehom. Najviac ozdobili staršie dievčatá, mladšie kreslili a vystrihovali medovníky na steny domčeka. Starší chlapci urobili krásny domček, vyzdobili sme ho medovníkmi, dali sme mu aj záclonky a ukázali strige. Tá bola rada! Hneď si ho vyskúšala a ešte viac sa potešila medovníkom. Na oplátku pozvala k nám do školy mladú šper-

kárku Katku a mladého kóšikára Martina. Títo nás učili robiť náramky a náhrdelníky z drôťkoviek a korálikov, ako aj košíky z prútia.

Streda: Martinko Klingáčik z rozprávky Zlatá priadka sa stal ústrednou postavou tretieho dňa. Z každej triedy sa od rána ozývalo: „Ak uhádneš moje meno nechcem Ťa, ale ak ho neuhádneš, vezmem Ťa“. Striga Agáta nám pripravila prekvapenie – tvorivé dielne, kde nás pani Hrušková učila paličkovou technikou vyrábať čipky a pani Dolinajová nám ukázala ako sa robia bábiky zo šúpolia.

Vo štvrtok okrem rozprávky Soľ nad zlato v škole vládla aj cestovná horúčka. Veď už v piatok nás čakal výlet. Aby

sme presne vedeli, kadiaľ pocestujeme, nakreslili sme si čarovnú cestu, urobili sme maketu jaskyne aj zámku a na ceste sme podľa mapy vyznačili všetky obce, ktorými budeme prechádzať. Striga preletela ponad cestu na metle a poučila nás, ako sa máme na výlete správať. Pričarovala nám pani inžinierku Maciakovú, ktorá nám ukázala, ako sa zdobia kraslice voskovou technikou. Vyskúšali sme si to všetci a mnohým sa veľmi darilo.

Piatok bol naozaj rozprávkový – boli sme aj hlboko pod zemou aj vysoko pod nebom. Navštívili sme Ochťinskú aragonitovú jaskyňu a hrad Krásna Hôrka. Mnohí žiaci prvýkrát v živote boli v jaskyni aj na hrade, prišlo nám aj počasie, takže máme len tie najkrajšie zážitky.

Za tento nádherný týždeň ďakujeme strige Agáte a Kontu Orange. Sme veľmi radi, že nám umožnili prežiť tieto nádherné chvíle.

Pani učiteľka Zigmundová našu vďaka aj zveršovala:

Byť Orange  
to je krása,  
čo si zmyslíš,  
všetko dá sa!

Tento projekt sa uskutočnil vďaka programu Školy pre budúcnosť Konta Orange, n. f.

Tvorivé dielne sa usluotočnili vďaka projektu OZ RODON podporeného z Hodiny deťom.

**Kolektív ŠZŠ v Klenovci**



Čarom dárnych tradícií bol naplnený Dom kultúry Janka Francisciho Rimavského v Hnúšti 8. apríla 2009.

Organizátori BBSK, GMOS v Rimavskej Soboty a MKS v Hnúšti pod záštitou primátora mesta Mgr. Michala Bagačku, realizovali súťaž choreografií detských folklórnych súborov a sólistov spevákov ľudových piesní z okresov Rimavská Sobota a Revúca.

Súťaž choreografií, ktorej vyhlasovateľom je Národné osvetové centrum v Bratislave, je postupová.

Súťaž choreografií hodnotila odborná porota v zložení predseda Juraj Matias, riaditeľ Hontiansko-ipeľského osvetového strediska Veľký Krtíš, Mgr. Katarína Babčáková a PhDr. Petra Klobušic-

## Vystúpenia folkloristov

ká, PhD., odborné pracovníčky Národného osvetového centra – Kabinet scénického folklorizmu v Bratislave, ktorá udelila DFS Mladosť z Klenovca s choreografiou priadky pod názvom *Od nitky po plátno* strieborné pásmo.

Po ukončení súťaže choreografií pokračovala súťaž sólistov spevákov s postupom na krajskú súťaž Hronsecká lipová ratolesť, ktorej vyhlasovateľom je Stredoslovenské osvetové stredisko v Banskej Bystrici a súťaž sa bude konať 23. mája 2009 v obci Hronsek.

Súťaž prebiehala v dvoch kategóriách. V 1. kategórii získala zlaté pásmo s postupom Lucia Zvarová z DFS

Zornička z Klenovca, v II. kategórii získala Zuzana Jakabšicová z DFS Mladosť z Klenovca strieborné pásmo.

Naši mladí sólisti tanečníci DFS Mladosť Jozef Bulka a Lucia Zvarová účinkovali na súťaži sólistov *Šaffova ostroha* 15. apríla 2009 v Revúcej a spolu celý súbor zatancoval pre Spolok obnovy dediny, ktorý spolu s SAŽP z Banskej Bystrice realizovali pracovné stretnutie na tému súťaže Dedina roka v školiacom stredisku Drieňok Tepľý Vrch 23. apríla 2009.

Heligonkári FS Vepor účinkovali v Hrnčiarskych Zalužanoch a v Slanej Lehote na prehliadke heligonkárov.

### Slávik Slovenska

Dňa 21. apríla 2009 sa v Základnej škole Vladimíra Mináča uskutočnilo školské kolo súťaže Slávik Slovenska v troch kategóriách, z ktorých víťazi postupujú na okresné kolo do Rimavskej Soboty, ktoré bude dňa 6. mája 2009.

Porota udelila diplomy:

#### I. kategória:

1. Nelka Dovalová
2. Dalibor Parobek
3. Viktorka Mesiariková

#### II. kategória:

1. Lucia Zvarová
2. Paula Vrbínska
3. Jozef Bulka

#### III. kategória:

1. Slávka Oláhová
2. Denisa Parobeková
3. Zuzana Jakabšicová

**Jaroslav Zvara**

## Chovateľom králikov

### Záujem o králičie mäso rastie

Stúpajúci trend spotreby králičieho mäsa, ktorý je v súlade s najnovšími poznatkami výživy a jej vplyvu na zdravie, sa zaznamenal na celom svete. Rozhodujúci je obsah škodlivého cholesterolu, ktorý je v porovnaní s jeho obsahom v ostatných druhoch mäsa, okrem rýb, najnižší. Pre predstavu uvedieme, aký je jeho pomer v porovnaní s ostatnými druhmi mäsa. 100g králičieho mäsa obsahuje 20 – 25 mg cholesterolu, kým hovädzie a baranie mäso 45 – 50 mg, teľacie 40 – 80 mg, kuracie 30 – 100 mg a bravčové až 130 mg, čo predstavuje až 6-násobné zvýšenie oproti králičiemu mäsu. Druhým významným faktorom, ktorý sa zaslúžil o stúpajúci záujem o králičie mäso, sú jeho priaznivé dietetické vlastnosti a vysoká stráviteľnosť s nízkym zaťažením tráviacej sústavy. Vďaka týmto vlastnostiam sa králičie mäso stalo plnohodnotnou výživou pre staršie osoby, rekonvalescentov a všetkých konzumentov s narušenými funkciami



orgánov tráviacej sústavy. Jeho zvýšené zastúpenie je však významné aj pre zdravých konzumentov, kde by malo nahradiť časť bravčového mäsa, čím by sa určite znížilo aj percento chorôb tráviacej sústavy a srdcovo-cievneho systému.

Porovnanie obsahu hlavných výživových zložiek v 1 kg králičieho a v 1 kg bravčového mäsa: energia 12 810 J, voda 57,0%, bielkoviny 15,5%, tuk 26,7%, minerálne látky 0,8%.

Mladý králik: energia 5 023 J, voda 71,2%, bielkoviny 21,5%, tuk 2,3%, minerálne látky 1,2%.

Starší králik: energia 7 576 J, voda 70,0%, bielkoviny 21,0%, tuk 6,8%, minerálne látky 1,3%.

Králičie mäso je potravina s vysokou biologickou hodnotou a výbornými dietetickými vlastnosťami. Napriek uvedeným skutočnostiam môžeme konštatovať, že spotreba králičieho mäsa je pomerne nízka. Dôvodom sú aj nedostatočné znalosti a zaužívaný stereotyp v príprave jedál z králika.

**Rudolf Kaštan**

## Z kuchyne našich starých mám

### Srncí chrbát

Keď sme pripravovali recept pre našu pravidelnú rubriku, chystali sa v Klube dôchodcov v Klenovci na veľkonočné sviatky. Aj keď je už Veľká noc dávno za nami, jedlo - sladkosť, ktorú s obľubou pripravuje Anna Mlkvíková, nie je, síce, výsadou týchto sviatkov, ale môžeme si ňou kedykoľvek spestriť svoj jedálny lístok. Ostáva už len dodať, že tento mesiac sme pre všetkých priaznivcov



vybrali recept na srncí chrbát. Musíme tiež pripomenúť, že patrí skôr k novším ako k veľmi starým jedlám. Ale určite sa nájde aspoň pár gazdiniiek, ktoré srncí chrbát ešte nepripravovali, a tak môže obohatiť ich kuchárske umenie. Navyše je nenáročný na suroviny a hlavne, nemusí sa piecť.

„Najprv si na miernom ohni, najlepšie na kraji šporáka, v nádobe rozpustíme jeden pokrmový tuk, do ktorého pomaly, za stáleho miešania, pridáme 30 dekagramov mletého cukru. Potom zmiešame spolu 10 dekagramov mletých orechov, 2 lyžice kakaa a 3 lyžice BB puding, vsypeme do rozpusteného tuku s cukrom a premiešame. Nakoniec pridáme 2 celé vajcia a 2 lyžice rumu. Touto zmesou potom plnímelobalom vystlanú formu na srncí chrbát tak, že najprv nalejeme malú vrstvu pripravenej zmesi, na ktorú poukladáme jednu vrstvu detských piškót a opäť zalejeme. Tento postup ešte raz zopakujeme. Na záver ešte všetko polejeme a necháme stuhnúť. Po zatuhnutí rovnomerne nakrájame.“

(bh)

### Máj (pokračovanie)

Kvalitné sadenice by mali mať v krčku od 7 do 20 mm a dobre vyvinutú koreňovú sústavu. Vysádzame ich do jamky s rozmerom asi 30 x 30 cm. V období vysádzania sú citlivejšie na preschnutie pôdy a pred zahrnutím ich dôkladne zalejeme. Napriek tomu, že sú to rastliny, ktoré sa vedia v záhradke neziadúco premnožiť, majú na obsah živín podstatný nárok. Každoročné vyrastanie nových výhonov odčerpáva značné množstvo živín, ktoré si musí potom rastlina doplniť. Na hnojenie používame organické hnojivo, napríklad dobre vyzreté maštaľné hnoj alebo kompost. Hnojíme dávkou asi 50 kg hnojiva na 10 m<sup>2</sup> každé dva až tri roky. Dohnojujeme aj anorganickým hnojivom, napríklad viaczložkovým Cereritom.

Maliny pravidelne plejeme a prekopávame. Prekopávame nie hlboko, lebo maliny majú korene pomerne plytko pod zemou. Dôležitou sú-

## Okienko záhradkára

časťou pestovania malín je tvarovanie a pravidelný rez. Maliny majú dvojročný cyklus s viacročnou koreňovou sústavou. To znamená, že rastlina vytvára každoročne výhony, ktoré sa rozkonárujú a kvitnú v druhom roku. Potom výhon odumiera. Preto rezom odstraňujeme hneď po zbere úrody staré dvojročné výhony a mladé, ročné zakracujeme. Okrem toho vystrihujeme aj malé a tenké výhony. Na bežný meter nechávame 8 až 10 výhonov. Pri pestovaní v záhradkách ich obvyčajne uväzujeme. Používame na to rôzne opory, ako sú drátenky alebo ich jednoducho uviažeme ku kolu. Výhodou používania drátenky je dobrý prístup na ošetrovanie a neskôr je aj zber plodov pohodlnejší. Okrem toho môžeme takto pestované maliny použiť v záhradke aj ako oddeľovaciu stenu. Dostatok vlhky je pre rast a rodi-

vosť nevyhnutný. V prípade nedostatku zrážok v období máj až júl je potrebné zavlažovanie.

Medzi najzávažnejšie choroby, ktoré napádajú maliny, patria hubovité choroby. Choroba odumieranie výhonov malín je ľahko spoznatelná a už samotný názov hovorí o jej vonkajšom prejave. Ale aj ďalšie choroby na malinách môžeme ľahko identifikovať. Jedná sa o typickú hrdzu a antraknózu malín. Ošetrovanie takto napadnutých rastlín je potrebné uskutočniť čo najskôr. Najoptimálnejší čas je v období, keď mladé, nové výhonky dosahujú výšku 15 až 20 cm. Na ošetrovanie použijeme niektorý z fungicídov. Postreky musíme po 10 až 14 dňoch opakovať. Posledný postrek vykonáme pred rozkvitnutím. Okrem chorôb nám môžu napadnúť maliny aj rôzne druhy škodcov. Pomerne častým

škodcom, ktorý sa bežne vyskytuje na malinách sú vošky. Ich škodlivosť je nielen v tom, že cicajú rastlinné šťavy, čím výhonok zakrpatieva až nakoniec, keď ho neošetríme, odumrie. Vošky okrem toho vylučujú tzv. lepkavú medovicu, ktorá obsahuje značné množstvo cukru. Na medovicu sa usadia čerňovky, ktoré sice rastlinu nepoškodzujú ale znižujú jej asimiláciu. Nebezpečnejšie je, že vošky sú jedným z potenciálnych prenášačov vírusových ochorení. Okrem toho môže na malinách škodiť kvetopas alebo roztočec. Známejší je pod názvom červený pavučík a vytvára na listoch pavučinky.

Zber malín prebieha postupne a môže trvať aj viac ako tri týždne. Začíname ich zberať keď sú charaktericky vyfarbené a ľahko sa oddeľujú od kvetného lôžka. Prezreté plody sa zase rýchlo kazia. Najvhodnejšie je zberanie v päťdňových intervaloch, záleží, samozrejme, na teplote. Plody sa musia po zbere rýchlo spracovať.

**Jaroslav Jáchim st.**

## Kolári v Klenovci

Veniec klenovských remeselníkov dopĺňajú aj kolári. Už samotné pomenovanie charakterizuje ich hlavný výrobok. Robili však aj celé vozy, časti vozov pre zapriahnutie koní, jarmá pre záprah volov, ale aj násady pre poľnohospodárske náradie, poriská pre sekery, mlatky či hrable. Pestrá bola nielen ich práca, ale aj názvoslovie častí voza: oje, váhy, brco, ľvoník, rebriny, pavúz, levč, jarmo, puška (oceľová výstielka diery kolesa), kolomaž, špice, behry, obruč.

ným vrtákom dokalibrujú diery pre os a po narazení pušky je dielo hotové.

Hlava kolesa sa tvaruje na točovke (sústruhu). V presnom delení majstri zadlabávajú alebo frézujú pozdĺžne diery pre nasadenie špicov. Špice vytvarované pomocou oberučného noža majú na jednom konci sploštenie na začapovanie do výdlabov hlavy a na druhom konci časť valcovú na začapovanie do behry. Špice a behry majú jednotný vzhľad, čo ukazuje majstrovstvo tvorca. Táto práca je náročná



Poslední kolári v Klenovci - Pavel a Ján Bálintovci (Foto: Koloman Zúrik, 1983)

Vyrobiť dobré a pekné koleso je náročná práca. Málo ľudí vie, že sa skladá z troch druhov dreva. Na hlavu kolesa (náboj) sa používa vřba, na špice agát a na behry (obvodové segmenty) zase buk. Toto čisto kolárske dielo z dreva dokončujú kováči nasadením rozpälenej obruče, ktorá sa schladnutím zmrští a napevno zovrie diely do jedného celku. Potom ešte veľkoploš-

na ruky. Preto sa aj vtipne hovorí, že na každú ruku môže majster kolár dostať zbrojný pas.

Poslední kolári v Klenovci boli bratia Ján a Pavel Bálintovci. V priestoroch ich dielne na Malinovského ulici teraz stojí bytovka. Kolárske remeslo zaniká. Príčiny možno hľadať v zániku individuálneho poľnohospodárstva, v motorizácii, vo využívaní traktorov

## Nový cestný zákon v praxi

Od februára tohto roku platí na našich cestách nový cestný zákon, ktorý zavádza nové, prípadne mení mnohé pravidlá cestnej premávky. Vodiči motorových vozidiel si pomaly zvykajú najmä na nižšiu rýchlosť v obciach, zákaz telefonovania počas jazdy, zákazy parkovania na chodníkoch a podobne. O opodstatnenosti hlavne zníženia rýchlosti svedčí fakt, že už za prvé dva mesiace od zavedenia nového zákona sa znížila nehodovosť na našich cestách a hlavne klesol počet mŕtvych až o 60%. Napriek tomu sa aj u nás nájdu bezohľadní vodiči, pre ktorých 50 km rýchlosť v obci nič neznamená, neznesú auto jazdiace predpísanou rýchlosťou pred sebou, akonáhle nastúpia do auta „musia“ začať telefonovať, prípadne zaparkujú svoje auto aj na chodníku hlavne pred rôznymi obchodmi tak, že prekážajú chodcom pri vstupe do obchodov. Pre takýchto nepoučiteľných neostáva nič iné, len voči nim uplatniť tvrdé sankcie, ktoré umožňuje zákon.

S príchodom jari a teplých dní sa na našich cestách objavuje čoraz viac cyklistov. Nie všetci si uvedomujú, že pre nich v novom zákone pribudlo viac zmien. Aj jedno pivo počas jazdy na bicykli môže prísť poriadne drahé, málokto počas jazdy mimo obce používa ochrannú prilbu, prípadne za zlej viditeľnosti reflexnú vestu. Ešte horšie je to s maloletými deťmi, ktoré by sa vôbec nemali bez prilby pohybovať po cestách a deti do desať rokov bez doprovodu starších nepatria na komunikácie vôbec. V tomto prípade je potrebná zvýšená osvetová práca pri vysvetľovaní nových pravidiel aj

v školách na triednických hodinách, prípadne prvkov dopravnej výchovy (čo učitelia isto pravidelne robia), ale bolo by potrebné tieto zmeny pravidiel pripomenúť aj rodičom napríklad na rodičovských združeniach, pretože za nedospelé deti je zodpovedný rodič. Tiež komunitní pracovníci v obci by mohli zamerať svoju činnosť aj na túto oblasť, pretože mnohé rómske deti sa vozia na rôznych bicykloch v dezolátnom stave, nepoznajú pravidlá cestnej premávky, o povinnosti nosiť prilbu ani nehovoriac. Mnohí ich rodičia o tom ani nevedia. Pri prípadnej dopravnej nehode zapríčinennej deťmi obviňujú vodičov.

V tomto období pribúda na našich cestách tiež počet korčuľujúcich sa detí, ale aj starších občanov. Keďže v našej obci nemáme pre tento nový „módny“ šport vyhradenú trasu, väčšinou sa korčuľujú po hlavnej ceste smerom do Hnúšte za plnej premávky. Je potrebné, aby si uvedomili, že podľa cestného zákona sú korčuľári zaradení medzi chodcov, a preto musia jazdiť po ľavej strane vozovky za sebou a nie, ako je často zvykom, po pravej strane s doprovodom napríklad cyklistu vedľa neho, dokonca so slúchadlami na ušiach a podobne. Pri takomto spôsobe korčuľovania hrozí veľké nebezpečenstvo dopravnej nehody.

Len dôsledným dodržiavaním pravidiel cestnej premávky všetkými účastníkmi sa dosiahne to, o čo predkladateľom nového cestného zákona išlo. Zníženie nehodovosti na našich cestách, ale hlavne, znížený počet zbytočne vyhasnutých ľudských životov.

Mgr. Slavomír Hruška

a lesných mechanizmov. Existujú však terény, kde povož s drevenými kolesami ostáva jedinou možnosťou.

Čas sa nedá zastaviť. Drevené kolesá nahradili kolesá s pneumatikami. A tak drevené kolesá existujúce

viac ako 5000 rokov, ktoré poznali už staré národy stredného východu, budeme môcť obdivovať už len v múzeách, či pri chatách a domoch ako dekorácie.

Mgr. Koloman Zúrik

# Milan R. Štefánik - známy i neznámy

Dňa 4. mája uplynie deväťdesiat rokov od tragickej smrti generála Dr. Milana Rastislava Štefánika, ktorý zahynul pri havárii lietadla vo Vajnorochoch pri Bratislave, keď sa vracal z cudziny do vlasti po šiestich rokoch. Hoci žil krátko, zanechal rozsiahle dielo.

Milan Rastislav Štefánik sa narodil 21. júla 1880 v Košariskách pri Brezovej v rodine evanjelického farára Pavla Štefánika. Roku 1886 začal chodiť do školy. Ako desaťročný odišiel študovať na evanjelické lýceum v Bratislave. V štúdiu pokračoval v Soprone, o rok prešiel do Sarvaša, kde roku 1898 maturoval.

V Prahe začal študovať stavebné inžinierstvo. Tu sa zapojil do práce v slovenskom vysokoškolskom spolku Detvan. Roku 1900 prestúpil na filozofickú fakultu, študoval astronómiu a matematiku. Roku 1902 pol roka študoval v Zürichu na filozofickej fakulte a na technike.

## Astronóm, vedec a publicista

Dňa 12. októbra 1904 získal doktorát z Filozofickej fakulty Karlovej univerzity v Prahe. Roku 1905 začal pracovať ako astronóm vo hviezdárskom observatóriu Meudon pri Paríži. Dňa 17. júna vystúpil na vrch Mont Blanc, kde robil astronomické pozorovania. Tu sa začala jeho vedecká kariéra. Ako dvadsaťpäťročný navrhol Dr. Vavrovi Šrobárovi program vedeckej činnosti na Slovensku, ktorý sa však nepriaznivé pomery u nás nerealizovali.

V rokoch 1906 – 1910 cestoval M. R. Štefánik po Európe a Ázii. Zúčastnil sa na viacerých astronomických expedíciách. Napriek chronickej chorobe, ktorá ho sužovala po celý život, písal vedecké práce a hodne publikoval. Roku 1910 pozoroval na ostrove Tahiti Halleyho kométu. Tu pobudol do konca roku 1910. Pre Slovákov chcel kúpiť ostrov Tahiti (peniaze mal poskytnúť jeho priateľ J. A. Amédet). Sem chcel presťahovať Slovákov, ktorí žili v biede a boli národne utlácaní. Projekt sa neuskutočnil pre vypuknutie 1. svetovej vojny.

V nasledujúcich rokoch dosiahol M. R. Štefánik ďalšie vedecké úspechy v oblasti astronómie. Dňa 18.

decembra 1911 ho Francúzska akadémia odmenila Wildovou cenou spojenou s finančnou odmenou. V cudzine presadzoval záujmy francúzskej vlády. Prenikol aj do diplomacie a hospodárstva. Roku 1913 sa zaoberal umiestnením francúzskeho kapitálu na Slovensku, čím by sa vytvorila konkurencia maďarskému kapitálu.



## Bojovník za národné oslobodenie

Milan R. Štefánik roku 1915 nastúpil do vojenských služieb. Tu pôsobil ako letec a meteorológ. Za 1. svetovej vojny absolvoval desiatky stíhacích a výzvedných letov. Vyznamenal sa najmä v bojoch v Srbsku. Jeho vojenská kariéra sa začala roku 1915, keď sa stal poručíkom, o rok bol kapitánom, roku 1917 majorom a podplukovníkom a roku 1918 mu francúzska armáda prepožičala hodnosť brigádneho generála.

V decembri 1915 sa zoznámil s Dr. Eduardom Benešom a zapojil sa do hnutia za vytvorenie samostatného česko-slovenského štátu. Stal sa podpredsedom Česko-slovenskej národnej rady v Paríži. Bol cenným spolupracovníkom T. G. Masaryka a E. Beneša. „Otváral im dvere“ do najvplyvnejších parížskych salónov a vládnych kabinetov.

Milan R. Štefánik zorganizoval z vojnových zajatcov Čechov a Slovákov česko-slovenské vojsko – légie v zahraničí – vo Francúzsku, Taliansku a Rusku, ktoré významne ovplyvnili víťazstvo spojeneckých síl v 1. svetovej vojne a vytvorenie samostatného Česko-Slovenska. Milan R. Štefánik – i keď s podlomeným zdravím – cestoval po svete. Zis-

kal priateľov a podporu pre myšlienku samostatnosti Čechov a Slovákov. Roku 1917 bol v Rusku a USA, roku 1918 v Taliansku. Úspechy jeho misii oceňovali obidvaja predstavitelia českej politiky.

## Vzťahy s T. G. Masarykom a E. Benešom

V 2. polovici roka 1918 sa postojе T. G. Masaryka a E. Beneša k M. R. Štefánikovi zmenili. V dôsledku toho sa na neho po 28. októbri 1918 akosi zabudlo. V česko-slovenskej vláde po vzniku republiky ho síce vymenovali za ministra vojny, ale bez ministerstva. Ministerstvo obrany zverili civilistovi Čechovi J. V. Kľofáčovi. To považoval M. R. Štefánik za veľký nevdak.

Prečo to tak bolo, sa dozvedáme zo vzájomnej korešpondencie a literatúry.

Medzi Benešom a Štefánikom často dochádzalo k sporom. Dr. Beneš už za 1. svetovej vojny bol presvedčený o tom, že Slováci nie sú osobitný a svojbytný národ, s čím M. R. Štefánik nesúhlasil. Príčiny ich sporov videl E. Beneš v rozdielnosti názorov a predovšetkým v tom, že Štefánik bol vraj konzervatívnejší. E. Beneš sa T. G. Masarykovi často na Štefánika sťažoval. „Robím všetko, aby sme vychádzali dobre,“ písal E. Beneš T. G. Masarykovi. „Musím stále a stále robiť kompromisy... Ale je to ťažké, a boli sme už pred konfliktom“ (Korešpondencia Masaryk – Beneš, 20-2-49, Archív VĽÚ v Prahe).

Koncom apríla 1919 prezident T. G. Masaryk oznámil E. Benešovi do Paríža, že Štefánikovi navrhne, aby sa vzdal funkcie ministra vojny. „Čo s ním ďalej, nevieme. Na Slovensko? Sotva,

najlepší by bol Rím, ak je Paríž vylúčený.“ V inom liste z 22. apríla 1919 písal v dobovom duchu predsedovi vlády K. Kramárovi do Paríža a dodal: „Na Slovensku by bolo miesto pro neho, ale nevim, je-li pro drobnou práci administrativní.“

## Po smrti M. R. Štefánika

Po tragickej smrti generála M. R. Štefánika 4. mája 1919 pri Vajnorochoch sa v tlači a vo verejnosti začali objavovať otázky, či táto udalosť nemala nejaké pozadie, či jeho smrť niekto nepripravil, či to nebol atentát, alebo to bola naozaj iba nehoda, letecké nešťastie, ako sa uvádzalo v úradnej správe po jeho smrti.

Keďže pri pristávaní jeho lietadla vo Vajnorochoch bolo počut streľbu, začalo sa špekulovať, že ho zostrelili vojaci na pokyn Dr. E. Beneša. Správa talianskeho kapitána F. Zapelloniho krátko po havárii lietadla vylúčila zostrelenie lietadla ako príčinu havárie. Ani pitva to nepotvrdila. Dve vyšetrovania, ktoré vykonalo Ministerstvo národnej obrany v Prahe v tejto veci, sa skončili s nepresvedčivým výsledkom, čo vyvolalo vlnu „senzačných“ odhalení a neseriózných tvrdení.

Známy a vplyvný slovenský historik profesor M. S. Ďuriča, žijúci vo Vatikáne a zaoberajúci sa históriou vojnového slovenského štátu, sa k tejto problematike taktovo vyjadril: „Nechce sa veriť, že by siahli (rozumej Dr. Beneš a spol. - poznámka red.) až k takému nízkemu činu. Priame dôkazy potvrdzujúce túto hypotézu sa budú môcť sotva niekedy nájsť...“ (M. Vároš: Posledný let generála Štefánika, Bratislava 1994, s. 127).

(mo)

## Máj

**Nad Klenovcom slnko vychodí,  
krásny deň májový sa rodí.  
Ty, dedinka moja, dedinka maľovaná,  
zo sna sa prebúdzáš do májového rána.**

**Omladli srdcia, zakvitli kvety,  
prišiel máj, okrášlil nám svety.  
Zlietli sa včielky, na kvety sadajú,  
z okvetia žltého pel' zbierajú.**

**Zem odkryla stovky tajomstiev,  
z vôkol – vôkol čuť' zvonivý spev.  
Zahorel mladučký život v nás,  
v tento prekrásny májový čas.**

**Pavel Brndiar**

Redakcia Klenovských novín sa ospravedľňuje autorovi, že sme v minulom čísle k jeho básni neuviedli meno.

## ŠPORTOVÉ OKIENKO

## Futbalové súťaže v plnom prúde

Bedmintonisti sa lúčia s končiacou sa sezónou bohatou zbierkou medailí z majstrovstiev Slovenska. V rozbiehajúcich sa futbalových súťažiach naši zástupcovia už takí úspešní neboli a ich bodový zisk zďaleka nedosahuje úspešnosť bedmintonistov.

**Radzovce – Klenovec 2:1 (2:1)**

Prvý zápas jarnej časti V. ligy sme začali sebedovome. Ovládli sme stred ihriska, dobre sme kontrolovali loptu a často sme ohrozovali bránu súpera. V 18. minúte po peknej spolupráci zálohy s útokom sa Kubinec ocitol sám pred súperovým brankárom, nezaváhal a poslal nás do vedenia 1:0. Inkasovaný gól zvýšil nervozitu domácich, takže v 23. minúte sa Kubinec opäť dostal do vyloženej šance, tentoraz ju však nepremenil. To bol impulz pre domácich, ktorí sa prebrali z letargie. Získali územnú prevahu a vytvorili si aj strelecké príležitosti. Z jednej z nich po zahranom trestnom kope v 26. minúte vyrovnali stav stretnutia na 1:1 a vzápätí po zlyhaní celej našej obrany sa ujali vedenia 2:1. Snaha nášho mužstva o vyrovanie v druhom polčase donútila súpera k nečistej hre a po opakovaných fauloch viedla v 62. minúte k vylúčeniu domáceho hráča. Avšak ani neustály tlak v početnej prevahe nedokázali naši hráči využiť na strelenie vyrovnávajúceho gólu, čím sa pripravili o zaslúžený bod.

Klenovec odohral stretnutie v zostave: I. Hruška – Mináč, M. Boháčik, Vince, Valent, Hlôška, Barto, Beňuš, R. Boháčik, Kubinec, V. Parobek. Striedali Medveď, Oláh a Jáchim.

**Klenovec – Š Team Veľký Krtíš 1:2 (1:0)**

V jarnej premiére na domácej trávě proti poprednému celku V. ligy nebolo z obrazu hry badateľné, ktoré družstvo patrí k lídrom súťaže a ktoré tvorí jej zadný voj. Naši futbalisti hrali po celý zápas s papierovo silnejším súperom otvorenú partiu a mali veľmi blízko k bodovému zisku. Vo vyrovanom stretnutí sme sa ujali vedenia gólom Medveďa z pokutového kopu v 30. minúte prvého polčasu. Tesné vedenie sme dokázali udržať aj v druhom polčase, ba dokonca sme v závere stretnutia zvýšili tlak na súpera. Poľavila však naša pozornosť v obrane, čo skú-

sený súper využil. Stačili mu dva rýchle protiútoky v 80. a v 90. minúte na to, aby otočil stav stretnutia a pripravil naše mužstvo o bodový zisk.

Zostava Klenovca: I. Hruška – Mináč, M. Boháčik, Valent, M. Parobek, Vince, Beňuš, Kubinec, Hlôška, Barto, Medveď. Striedali Oláh, V. Parobek a Jáchim.

Dorast:

Tempus R. Sobota – Klenovec 3:1



Brankár hostí zachraňuje pred Bálintom (Klenovec - Málinec 0:2)

**Lubeník – Klenovec 2:2 (1:0)**

Domáci dali od úvodného hvizdu jasne najavo, že ich cieľom je získať plný počet bodov a zlepšiť si tak svoje postavenie v tabuľke. Po sérii niekoľkých trestných a rohových kopov sa im v 28. minúte podarilo ujať vedenia 1:0. Naše mužstvo sa po góle vymanilo z tlaku, ohrozil súperovu bránu ale nedokázalo. Začiatok druhého polčasu kopiroval úvod stretnutia. V 68. minúte rýchly protiútok domácich zastavila naša obrana v pokutovom území iba za cenu faulu a z nariadenej penalty zvýšilo domáce mužstvo svoje vedenie už na 2:0. Naším sa však už o 4 minúty podarilo zo skrumáže pred domácou bránou zásluhou Kubinca znížiť na 2:1, čo domácich znervóznilo. Časté potýčky vyvrcholili v 85. minúte, kedy po vzájomnom napadnutí musel spolu s M. Hruškom predčasne odísť pod sprchy aj

domáci hráč. Dohrávka s desiatimi hráčmi sa vydala lepšie nášmu mužstvu, ktoré v nastavenom čase po hlavičke Medveďa vyrovnalo na 2:2 a získalo cenný bod.

Zostava Klenovca: I. Hruška – Valent, M. Boháčik, Vince, Hlôška, Beňuš, Oláh, R. Boháčik, Medveď, Kubinec, M. Hruška. Striedali V. Parobek a Roman Bálint.

Dorast:

Klenovec – Hajnáčka 1:1,

stretnutia na 6:2. Okrem radosti z plného bodového zisku potešilo stretnutie futbalového fanúšika aj nebyvalou gólovou nádielkou.

Stretnutie sme odohrali v zostave: I. Hruška – Valent, Vince, M. Boháčik, Mináč, Beňuš, Medveď, R. Boháčik, Hlôška, Kubinec, V. Parobek. Striedali Barto a Oláh.

Dorast:

Divín – Klenovec 5:0

Žiaci:

Stárňa – Klenovec 0:1, gól za Klenovec strelil D. Cibula.

**Klenovec – Málinec 0:2 (0:1)**

V dohrávanom stretnutí 14. kola nedokázali naši futbalisti eliminovať prednosti hostí, ku ktorým patrili predovšetkým lepšia technika, prehľad a rýchly prechod do útoku. Svoju silnú zbraň, rýchly protiútok, využili hostia v 17. minúte a ujali sa vedenia 0:1. Príležitosť na vyrovanie sa ponúkla nášmu mužstvu už o päť minút, ale penaltu nariadenú za ruku v pokutovom území nedokázal Beňuš premeniť na vyrovnávajúci gól. Hostia boli naďalej nebezpečnejší v útoku a dali I. Hruškovi niekoľko príležitostí, aby predviedol svoje brankárske umenie. V druhom polčase sa nám aj napriek snahe nedarilo vyvinúť na súpera sústavný tlak a väčšina našich akcií sa končila pred hranicou pokutového územia. Najväčšiu šancu na vyrovanie mal v 80. minúte Barto, ale v prehistenej šestnástke mieril z 8 metrov vysoko nad súperovu bránu. Súper si poisťil víťazstvo z pokutového kopu v 88. minúte za úmyselný faul nášho brankára, ktorý uvidel za tento zákrok aj červenú kartu.

Zostava Klenovca: I. Hruška (od 88. min. V. Parobek) – Mináč, M. Boháčik, Vince, Valent, Oláh, Beňuš, Hlôška, Medveď, V. Parobek, Kubinec. Striedali Richard Bálint, Barto, Benco.

Dorast:

Hnúšťa – Klenovec 4:2, góly za Klenovec B. Cibula, T. Ulický.

Pavel Ďurík/Michal Kňažek

# Bedmintonová zbierka medailí z majstrovstiev Slovenska

## Trenčín - 4.4.2009

V bedmintonovom centre M-Šport v Trenčíne, sa v sobotu 4. apríla uskutočnili majstrovstvá Slovenska mladších žiakov v bedmintonne, ktorých sa z TJ Družstevník Klenovec zúčastnila osemčlenná výprava.

V zmiešanej štvorhre sa od klenovských hráčov čakali medailové umiestnenia. Do finále sa prebojovala dvojica Kubiček-Lásková (Spoje Bratislava, Klenovec) spolu s párom Dratva-Šariščanová (obidvaja ATU Košice). Súboj lepšie zvládla košická dvojica, ktorá porazila bratislavsko-klenovský pár 2:0 (21:10, 21:17). Kubiček-Lásková tak obsadili striebornú pozíciu.

Pár Hruška-Surová (obidvaja Klenovec) prehrali semifinálový súboj s dvojicou Kubiček-Lásková 1:2 a skončil na bronzovej pozícii. Dvojice Šmatlák-Čajková (obidvaja Klenovec) a Balucha-Hrušková (ŠSK Široké, Klenovec) skončili na 5.-8. mieste a klenovsko-hnúšťanský pár Marcišiak-Benková obsadil 9.-16. miesto.

Vo dvojhre dievčat sa očakávala finálová účasť klenovských hráčok. Prvou finalistkou sa stala Čajková, ktorá postupne zdolala Mertanovú (CEVA Trenčín), Lukačínovú (Lokomotíva Košice) a oddielovú kolegyniu Surovú - všetky zhodne 2:0. Lásková na ceste do finále zdolala Drotárovú (Lokomotíva Košice), Šariščanovú (Lokomotíva Košice) zhodne 2:0 a v semifinále Grenčíkovú (CEVA Trenčín) 2:1. Vo finálovom zápase Čajková porazila Láskovú 2:0 (21:14, 21:10) a stala sa tak majsterkou Slovenska. Lásková obsadila striebornú a Surová bronzovú priečku. Hruškovú v osemfinále zdolala Grenčíková 0:2 a skončila na 5.-8. mieste. Medzi ôsmimi najlepšimi hráčkami boli tak štyri klenovské hráčky.

Chlapcom sa už toľko nedarilo, keď Hrušku i Majerčík vypadli v prvom kole.

Vo štvorhre dievčat sa do finále prebojovala iba dvojica Čajková-Surová. Druhá dvojica Lásková-Hrušková po prehre s párom Šariš-

čanová-Lukačínová (ATU Košice, Lokomotíva Košice) a po prehre 1:2 skončila na bronzovej priečke. Vo finále Čajková so Surovou zvíťazili jednoznačne 2:0 (21:17, 21:9) a stali sa tak majsterkami Slovenska. Dvojica Benková-Drotárová (Hnúšťa, Lok. Košice) obsadila 5.-8. miesto.

Chlapcom sa ani vo štvorhre nepodarilo výraznejšie presadiť. Do osmičky najlepších sa prebojoval iba Hruška spolu s Hamajom (M-Šport Trenčín). Hinc-Marcišiak (obidvaja Klenovec) a Kubiček-Šmatlák (Spoje Bratislava, Klenovec)

Bočák-Škultétyová (obidvaja BK MI Trenčín) a po prehre 0:2 obsadili 5.-8. miesto. Do osmičky najlepších párov sa prebojoval aj pár Poláček-Rebová (obidvaja Lokomotíva Košice), Dvojica Haring-Antalová (Spoje Bratislava, Klenovec) skončila na 9.-16. mieste.

Vo dvojhre dievčat sa všetky tri dievčatá prebojovali na medailové pozície. Do finále sa prebojovala Dominika Rebová, ktorá mala v prvom kole voľný zreb, v druhom zdolala Mayerovú (M-Šport Trenčín) 2:0 a potom vo vynikajúcom zápase Čiznárovú (M-Šport Trenčín)

získala dvojica Rebová-Surová, ktorá vo finále zdolala dvojicu Antalová-Kubíková v troch setoch 18:21, 21:14 a 21:14.

## Hrachovo 25.4.2009

V sobotu 25. apríla sa v hrachovskej telocvični odohrali súboje o majstra okresu v bedmintonne. Majstrami okresu sa v kategórii mladších žiakov (U13) stali Michaela Čajková a Ivan Hruška. Vo štvorhre si prvé miesta vybojovali Renata Surová s Monikou Hruškovou a medzi chlapcami Ivan Hruška s Richardom Šmatlákcom.

## Prešov 25.-26.4.2009

V sobotu a nedeľu 25.-26. apríla sa v Národnom bedmintonovom centre v Prešove odohrali majstrovská Slovenska mladšieho dorastu pre rok 2009. Z klenovských hráčov sa ich zúčastnili iba Denisa Antalová a Nikoleta Bálintová a v konečnom účtovaní si priviezli domov tri medaily.

V zmiešanej štvorhre sa očakávala medaila od páru Haring-Antalová (Spoje Bratislava, Klenovec). V boji o medailu však prehrali s nasadeným párom č. 1 Vicen-Machunková (Spoje Bratislava, CEVA Trenčín) 0:2 a obsadili až 5.-8. miesto. Milo prekvapila nenasadená dvojica Kall-Bálintová (BC Prešov, Klenovec), ktorá po semifinálovej prehre s neskoršími víťazmi párom Vicen-Machunková 0:2 získala bronzovú medailu.

Vo dvojhre dievčat potvrdila Denisa Antalová svoje rebríčkové postavenie, keď po finálovej prehre s Kubíkovou (BC Prešov) 0:2 získala striebornú medailu. Nikoleta Bálintová obsadila tak 5.-8. miesto.

Vo štvorhre dievčat najvyššie nasadená dvojica Antalová-Kubíková vo finále zdolala pár Jargašová-Mayerová (obidve M-Šport Trenčín) 22:24, 21:18, 21:13 a získala tak titul majsteriek Slovenska. Bálintová spolu s Lichancovou (Lokomotíva Košice) po prehre v prvom kole do ďalších bojov nepostúpila.

**Richard Bálint**  
(krátené)



Medailistky z M SR - Denisa Antalová a Nikoleta Bálintová

svoje zápasy prehrali hneď v prvom kole.

Najúspešnejším oddielom majstrovstiev sa tak stal so ziskom siedmich medailí (dve zlaté, dve strieborné a tri bronzové) TJ Družstevník Klenovec.

## Košice 18.-19.4.2009

Posledným podujatím sezóny boli pre starší dorast majstrovstvá Slovenska, ktoré sa uskutočnili 18.-19. apríla v Košiciach-Rozhanovciach. Klenovský bedminton zastupovali iba dievčatá Romana Surová, Denisa Antalová a Dominika Rebová a mali tie najvyššie ambície.

V zmiešanej štvorhre sa však najvyššie nasadenému páru Vachálek-Surová (Spoje Bratislava, Klenovec) nepodarilo získať titul. V boji o medailu sa stretli s párom

2:1. V semifinálovom dueli zvíťazila nad tréningovou kolegyniou Antalovou, ktorá musela vzdať pre svalové zranenie. Vo finále už však úspešná nebola a podľahla Kubíkovej (BC Prešov) 0:2 (18:21, 14:21). Romana Surová zvíťazila nad Jargašovou (M-Šport Trenčín) 2:0, Lichancovou (Lok. Košice) bez boja a v semifinále podľahla neskoršej majsterke Slovenska Kubíkovej 0:2. Denisa Antalová najskôr zdolala Krajčovičovú (Slávia TU Zvolen) 2:0, v ďalšom kole Repiskú (Slávia TU Zvolen) 2:0 a v spomínanom dueli podľahla Rebovej. Pre Rebovú to znamenalo striebornú priečku a pre Surovú a Antalovú bronz.

Štvorhra dievčat bola plne v rézii najlepších singlistiek. Titul majsteriek Slovenska

# Klenovské

noviny

Vydáva Obec Klenovec. Adresa redakcie: Obecný úrad, Klenovské noviny, Námestie Karola Salvu 1, 980 55 Klenovec. Telefón: 0911/886707, e-mail: klenovskenoviny@klenovec.sk. Šéfredaktorka Mgr. Blažena Hrušková, redakčná rada Ing. Michal Kňažek, Július Molitoris, grafická úprava Ing. Michal Kňažek. Reg. číslo MK SR: EV 1890/08, Tlač: REALITY-PRINT, Námestie M. Tompu 4, Rimavská Sobota